

# 永不退休的老校长

记者 陈希子 通讯员 熊虎

## 热心教学的“老黄牛”

横沟桥中学,地处群山环抱之中,远离城市喧嚣,这里显得格外安静。9月26日,记者走访该校,20余名来自附近村庄的孩子,端坐在课堂里,专心致志地听着一位老人讲授如何剪纸。这位平易近人的老人家,正是该校68岁的退休校长刘启善。

“我们这位老校长,的确是好样的!”师生家长们纷纷竖起了大拇指。在横沟中学,横沟中心小学及镇文化活动中心,都留下了刘启善义务授课的足迹。此外,他还自贴生活费,购买剪刀、画笔、剪纸等教学工具,不遗余力地为农村美术教学贡献余热。

刘启善出生于武汉汉阳,1973年毕业于荆州师范高等专科学校。他从小喜欢画画,年轻时从事中小学美术教育多年。1984年4月,他从洪湖调到咸宁,先后任横沟中学副校长、校长,在教学岗位上一干就是一辈子。

每学期开学,总有学生因家庭困难不能按时入学。面对这种情况,刘启善总是积极想办法筹钱,实在不行,就从自己退休工资中拿出钱来垫付。学校里的学生钟红因家贫两度辍学,刘启善了解情况后,连续两年为她垫付学费1000多元,使钟红顺利读完初中,考入重点高中。学生在平时生活中有什么困难,刘启善总是尽力帮助,家长们也感动不已。

刘启善从事教育工作30多年,不但注意教书育人,还在教学实践中不断总结经验,勤于笔耕,他先后撰写了30多篇教学论文,被评为湖北省优秀教师,2001年享受国务院政府特殊津贴。

## 痴迷书画的“文化人”

除了义务教学,刘启善的生活非常忙碌,他既是咸安区诗书画研究会横沟分会的常务副会长,又是《横沟新曲》的主编。“我是闲不住的人,除了不爱做家务带孙子。”刘启善笑着说。

横沟文化站工作人员回忆,《横沟新曲》创办初期,经费有限,活动开展有困难。刘启善不顾自己身体劳累,积极奔走,筹措资金,亲力亲为编写刊物。

“炎炎夏日,我看到刘老写稿时,还带着蒲扇和解暑药,很受感动。”横沟居民刘民介绍说。

2006年,咸安区诗书画研究会横沟分会成立,刘启善出任常务副会长。2009年5月退休后,他更是将很多的时间和精力放在了诗书画研究会。几年来,诗书画研究会横沟分会先后策划举办了三届农民诗歌大赛,发展诗词书画爱好者300余人,引起省市级部门领导和媒体的关注。

2011年,刘启善迷上了画虾。提起画虾,最有名气的莫过于齐白石,他画的虾形神兼备,栩栩如生,独树一帜。而刘启善研习画虾的历程,正离不开其影响。

起先,刘启善画的多半是“病虾”——因未掌握用墨的技巧,他笔下的虾子有些部位“鼓包”,或者不成形,缺乏灵性和感染力。在困难面前,刘启善没有退步。他一边观察活虾,一边欣赏齐白石的作品,试图找出其中精妙,对照学习。由于痴迷画虾,他一度到了废寝忘食的地步。



近日,记者在咸宁高新区横沟桥镇采访时,当地的村民偶然间说起,他们那里有一位68岁的退休老校长,退休后一心扑在当地关心下一代事业上,免费教孩子剪纸、画画等,已成为当地的一道亮丽风景线。这个热心公益教育的老校长便是刘启善老先生。

**微观咸宁**

## 舞龙爱好者周玥: 彩龙舞出精气神

采访时间:10月18日  
采访地点:温泉城区一号桥

采访人物:今年56岁的周玥,家住花坛社区,病退后,通过玩舞彩带龙,不仅恢复健康体魄,而且结识到了很多新朋友,收获了新的生命。

口述整理:记者 朱亚平

3年前,我突然得了脑梗,经过治疗后两只手一直捋不直,后来医生建议我每天捋指头,希望能恢复健康。

从原来单位办理病退后,我会经常到淦河边散步。在一次公园散步时,我发现有人在舞彩带龙,当时我就觉得很新鲜。

彩带龙由龙头和一片彩带组成,龙头大概有7.8斤重,由一位舞者便可控制,能在空中跳舞,画出美丽的弧线。

因为我对彩带龙产生了浓厚的兴趣,便时不时来到一号桥,找舞彩带龙的老师们聊天,听说舞彩带龙也可以锻炼手指,我便开始尝试着学舞彩带龙。

我手上这只龙长12米,挂起来有四层楼高,你别看我这个彩带龙个不大,但是你要想三五天就会学,那可不容易。

彩带龙讲究眼观准、重心稳、动作要跟上。另外,力量大小对舞彩带龙的影响也很大,用力过大或过小,都容易造成彩带龙在舞动过程中形态上的不完美。

彩带龙一上手,先抓紧手里这根绳,画出一个横写“8”的轨迹,找准重心,然后

再开始“搅风”。这个时候,眼要一直盯着龙头,手里的动作要配合龙头的方向。舞龙使的是个巧劲儿,舞的时候还得不断调整力气大小,自己摸索这个感觉,多练习一段时间,彩带龙就能舞起来了。

真正要舞好,确实不容易。我也遇到过很多问题。最开始玩的时候,我手中的彩带龙总是起飞不了,虽然按照老师的指导挥舞双手,可无论怎么挥舞,彩带龙始终软塌塌地趴在地上,就是舞不起来。

在很多次练习中,经常会出现,不是我被缠住了,就是彩带龙被缠住了。经不同的老师指导后,我的注意力集中,彩带龙也能如愿飞上天了。

舞彩带龙对人身体素质的提高有很好的好处。舞龙过程中,眼睛跟随着龙头

的方向随时转动,对视觉疲劳有很好的缓解效果。同时,对手臂协调度以及臂力的提高也很有帮助。

经过一段时间的舞龙,我收获了健康,身体一天比一天强壮。还结识了很多新朋友,扩大了自己的朋友圈。

舞彩带龙是对传统文化的继承,我希望越来越多的人认识彩带龙、学习彩带龙。

现在,一天不玩一会儿,心里头就不得劲儿。虽然我玩得时间短,但已深深地爱上了这项运动。



## 裁缝店店主毛富升: 巧手定制新生活

毛师傅告诉记者:“裁缝店是家里传的,手艺都是父辈相传,耳濡目染,我很喜欢这门手艺,很快就学会了衣服的裁剪、缝纫。”

“尽管现在人们到商场买衣服成为了消费的主流,但老一辈的人还是喜欢量身定制新衣。”如今,除了部分市民喜欢找毛师傅定制衣服外,有的单位做工作服也找他。

记者试着拿起两块废旧布料,穿针引线“练手”。一阵忙活,布料是缝好了,可是针脚歪扭扭,像蜈蚣一样。“这样缝衣服,卖给客人是不行的,只能回家自己穿啦。”毛师傅打趣说。

“毛师傅,我儿子给我买的这件毛呢外套太大了,你帮我改一改。”61岁的顾客汪书贤是店里的老主顾。不需要报出尺寸,毛师傅会用敏锐的眼睛,目测出顾客

身形。是否有高低肩、脖子长短、小肚子、驼背、两腿长度不一等,也是对裁缝师傅的一项考验。毛师傅不仅如此,还细致地询问汪爹爹平常的站姿,走路方式,并做出标注,从而在裁剪和缝制的细节上进行调整,达到最合身的状态。

记者看到,在毛师傅的一张客户测量单上,一件西装外套和一条西裤分别要测量8个不同身体部位的尺寸,衬衫需要测量5个数据,不过对于经验丰富的毛师傅来说,完成整个测量程序,只需两三分钟。待三天后,顾客试衣,根据纸样裁剪的面料临时缝制组合,称为“半装”,毛师傅会再根据顾客的要求做修改。

记者注意到,在老中城沿街开裁缝店的至少有八九家,不过,并非所有店的生意都好。毛师傅介绍,“裁缝赚钱不容易,干我们这行比较辛苦,很多人后来都

转行了。只有真正爱这行的人才能坚持下来。”

(记者 陈希子)



## 社会广角

### 路遇车辆抛洒物 她怒吼一声

本报讯 记者朱亚平报道:从一辆汽车里突然毫无预兆地飞出垃圾,让路边的行人防不胜防。20日早上,家住希望桥附近的李女士看到了这样一幕。

李女士介绍,希望桥附近因为有两所学校,每天早上、晚上都有很多车辆会经过这里。当时,她正准备在路边吃早餐,突然看到有一辆摩托车的女士速度特别快,迅速停下了车。

在摩托车女士的怒吼声中,不明原由的路人们慢慢聚拢。凑近一看,李女士才知道,骑着摩托车女士原本是骑着车送娃,没想到却被一个飞来的豆浆杯子打中,车子差一点撞上别的车子,她抬头一看,发现是旁边一辆商务车上的乘客随手丢下来,气愤之余,摩托车女士便骑到前面把商务车拦了下来。

见车上没有人敢承认,也没人出面给个说法,摩托车女士更是恼怒,便堵住路口,不肯放行。一直等到商务车车主出面调和,这件事情才就此了结。

旁观者李女士将此事与朋友一说,她的朋友们纷纷表示:“要是搁在我身上,我也会饶人的,这些乱扔垃圾的人,就得有人教训教训。”

记者感言:随手往车外扔杂物,扔的不仅仅是一张纸、一个烟头、一个空饮料瓶,更是把人的文明素养和公德心也扔了。呼吁那些车外抛物习惯的人,把垃圾捡起来,把文明捡回来,共同为打造优美的城市环境出一份力!

### 美发不成变添堵 她自认倒霉

本报讯 记者陈希子报道:本以为能做个美美的新发型,没想到却成了“鸟窝”,甚至影响到工作生活。近日,回忆起这段不愉快的经历,家住咸安的90后上班族冯婷哭笑不得。

16日,冯婷和友人一起,到某理发店做造型。想让自己的形象“洋气”点。在工作人员的推荐下,冯婷选择了一款烫染套餐,花费500余元,店家承诺做完造型效果会非常好。

上药水、戴头罩、染色……因为是长发,冯婷整整折腾了四五个小时。本以为会彻底改头换面,没想到,新发型不但上色没上好,烫得也很差。更让冯婷郁闷的是,回家睡了一夜后,头发居然成了“鸟窝”。“这怎么出门见人啊。”再三思量,冯婷只好匆忙戴上帽子出门。

事后冯婷向店家维权,店里给的答复是,烫头和染发的过程没什么问题,应该是员工技术和手艺不太好。美发店也承认,发型师的技术差异大,水平也不一样。“如果你愿意的话,可以重新再做一次头发。”店长解释说,根据店里规定,消费结束后不能退钱,冯婷自能自认倒霉。

记者感言:美发有风险,消费需谨慎,一定要选择有口碑的正规店家。

### 轻信许诺充话费 她上当受骗

本报讯 记者李婷报道:日常生活中,街头巷尾总有各种小骗局在上演。虽然报纸电视等各种媒介不断地在提醒大家,有些人仍然免不了会上当。比如温泉市民甄女士,最近就遭遇一例充话费的骗局。

8月中旬,甄女士在某大型超市购物,买单出门后,有一个穿制服的小伙子走上前来说,他们公司正在开展一项优惠活动,充50元,只要加一个特定序号,200元国内长途随便拨打。

甄女士想到女儿即将前往广州上大学,以后通讯费肯定会多起来;再想着,在这家正规超市门口做活动,应该有保障,就毫不犹豫地掏出了50元,并把手机递给穿制服的小伙子,由他代为操作相关程序。

三分钟后,甄女士试着给北京的一个朋友打了个电话,通话正常,她的心情也是喜悦的。

可是这喜悦只有3次。10月12日,当甄女士再次加上序号拨打长途电话时,已是无法接通,并有语音提示:相关操作已过期。

甄女士说,当初那些工作人员根本没有交代时间限制,情感我这50元,也只够拨打三个电话,太坑了!

记者感言:骗局的得逞,往往是跟人性弱点紧密相连的,比如怜悯之心、贪婪之心、粗枝大叶的糊涂之心等等。“智慧人士”提醒大家:但凡要你掏钱的事情,如果你担心是骗局,就多问几句,总能发现端倪。

### 孩子作业太繁琐 她忍痛被虐

本报讯 记者马丽报道:“上班劳累一天,晚上还要为孩子的幼儿园作业发愁。”19日,温泉市民郑女士抱怨,才上幼儿园中班的儿子,家庭作业太多了。

郑女士说,上周,儿子的寻找树叶、用易拉罐改装玩具等作业,做得她手都发酸了。做完这些之后,老师还要求做小报,小报要求也很严格,必须是半张A3纸,内容精细。开学校一个多月,她已经完成了三份小报。每次去文印店打印都要花几块钱。

“儿子所在幼儿园安排的作业,作业形式看起来很好,也能锻炼孩子的认知能力、动手能力,但大多是这个年纪孩子完成不了的。”郑女士举例,孩子经常有一些用剪刀剪下形状粘贴的作业。才四岁的孩子,怎么敢让他用剪刀?没办法,郑女士只能自己动手。

作业布置得也很仓促,如今天布置的作业,今天必须完成。有一次的作业是,按要求去寻找一些不同形状的树叶,害得郑女士晚上在小区内用手电筒照着四处寻找符合要求的树叶。

“幼儿园的作业怎么这么复杂呢?”虽然有疑惑,郑女士还是尽己所能地完成。

记者感言:幼儿园老师布置作业的主要目的是加强亲子互动,这是值得赞赏的,如果太过繁琐,就可能引起不好的反映,把握好度,才是硬道理。